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Классный час
«Права и обязанности несовершеннолетних в возрасте от 14 до 16 лет»

1.Цели:

 - образовательные:

 - познакомить обучающихся с правами и обязанностями, ответственностью     несовершеннолетних;

 - рассказать о возможности осуществления некоторых прав подростков в 14 лет в области трудоустройства и предпринимательской деятельности;

 -сформировать  убеждение о том, что главным фактором социального статуса подростков является учеба, о необходимости  реализации права на образование и обязанности получения среднего образования.

 - воспитательная: 

 - показать не только увеличение прав и возможностей в возрасте от 14 лет, но и возрастающую степень ответственности за свои поступки.
- развивающие:

 -сравнить статус малолетних (от 6 до 14 лет) со статусом несовершеннолетних (от 14 до 18);

 -показать, чем вызваны изменения данного статуса – повышением ответственности в связи с взрослением подростков.

2.Оборудование:

1.Нормативные документы:

 - Конституция РФ;

 - Конвенция о правах ребенка;
 - Трудовой кодекс РФ;
 - Гражданский кодекс РФ;
 2.ИКТ (проектор, экран)

 -презентация по учебнику  Певцовой Е. «Право»

 - презентации  обучающихся о реализации Закона 

3.Таблички с надписями о содержании прав подростков, магниты зеленые и красные, магнитная доска.

4.Образцы документов – паспорт, страховое пенсионное свидетельство, загранпаспорт.

5.Плакат «Летняя ночь» - название летнего кафе.

6. Роли обучающихся –одноклассники Миша и Настя, директор летнего кафе – Никита, юристы-консультанты – Таня, Оля, Катя. 

3. Ход мероприятия:

Вступительное слово классного руководителя:

 - Ребята, многим из вас уже исполнилось 14 лет. Сегодня наш разговор будет  о том, что взрослея, вы приобретаете новые права. Но вместе с тем и ответственности становится больше. Легко ли быть молодым? Постараемся ответить на этот вопрос.

Сначала давайте выясним, какими правами и обязанностями с 14 до 18 лет характеризуется ваш правовой статус. Внимание на экран.

- На экране слайд из комплекта «Право» Певцовой Е. о правовом статусе несовершеннолетних (классный руководитель объясняет отличие правового статуса малолетних от 6 до 14 лет от правового статуса несовершеннолетних – от 14 до 16 и от16 до 18 лет) 

 Классный руководитель:

Кто может ответить на вопрос – какое самое главное желание в этом возрасте?

(Ответы учащихся. Один из предполагаемых ответов – зарабатывать много денег)

Классный руководитель: Деньги – это хорошая возможность купить то, что хочешь. Узнать, что необходимо при устройстве на работу нам помогут наши герои- Миша и Настя, которые встретились летом, на каникулах.  Послушаем, о чем они говорят.

(Сценка)

Миша: Привет, Настя, давно не виделись.

Настя: Привет, как ты каникулы проводишь? 

Миша: Я каникулы хочу с пользой провести – наушники новые нужны, велосипед. Надоело ждать, пока родители догадаются и подарят на день рожденья.

Настя: Это очень дорого стоит, где ты деньги возьмешь?

Миша: Устроюсь на работу, где много платят. В кафе, например.

Настя: Ты уверен, что тебя примут?

Миша: На 100% уверен, спорим?

Настя: Не буду я спорить, но хочу посмотреть, как ты будешь устраиваться на работу в свои 14 лет.

Вместе подходят к вывеске «Летняя ночь» (на экране слайд)

Миша: Здравствуйте, возьмите меня на работу.

Директор (очень серьезно, разбирает бумаги): Вам нужно обратиться в отдел кадров, не отвлекайте меня.

Миша: А где отдел кадров?

Директор: Узнайте у секретаря.

Миша: Да зачем мне секретарь! Примите меня на работу!

Директор: Молодой человек, у вас паспорт есть? Нет?! К сожалению, для вас у нас работы нет.

Миша (обращается к Насте): Я так ничего и не понял – отдел кадров, секретарь, работы нет – а такое богатое кафе, столько посетителей.

Настя: Миша у директора нет времени, чтобы объяснять  тебе твои права. Пойдем к юристам в юридическую клинику - это бесплатно.

Классный руководитель:

 - Ребята, а кто работал на каникулах? 

(ответы обучающихся, где работали, какие документы предоставляли при трудоустройстве).
- У  кого из вас есть страховое свидетельство обязательного  пенсионного страхования, трудовая книжка, санитарная книжка?  А трудовой договор вы подписывали? (ответы обучающихся)

- Почему так много было допущено нарушений?

Ответы обучающихся  ( летом все подростки хотят заработать, работодатели знают об этом и берут без документов)

Классный руководитель: Ребята, а какие последствия могут быть для вас, если вы работаете без заключения трудового договора?

Ответы обучающихся (работодатель не несет ответственности за условия вашего труда, за размер заработанной платы, все нарушения придется доказывать в суде).

Классный руководитель :

Я думаю, наши герои помогут нам узнать, что необходимо сделать, чтобы ваши права не нарушались.

(Сценка – Миша и Настя пришли в юридическую клинику)

За столом сидят юристы- консультанты.

Миша: Здравствуйте, я хотел бы узнать – куда я могу устроиться на работу?

Юрисконсульт Катя: 

Здравствуйте, а сколько вам лет? 14? Вы можете заключить трудовой договор 

только с согласия одного из родителей, но подписываете вы его сами. Но учтите, вы можете работать только в свободное от учебы время, и возьмут вас только на ту работу, которая не будет вас отрывать от учебы и причинять вред вашему здоровью. 

Правовая норма:
 (Трудовой кодекс Российской Федерации) 
Глава 11. Заключение трудового договора
Миша: Я пойду в кафе официантом, там легко – приноси заказы да деньги считай.

Юрисконсульт Катя: Если вы учитесь в школе, то в вашем возрасте вы сможете работать во время учебы только  2,5 часа в день, а на каникулах можно и дольше, но не  больше, чем 5 часов в день (от 14 до 15 лет продолжительность рабочего времени в т.ч. и на каникулах,   а от 15 до 16 лет – не более 5 часов). И обязательно нужно пройти медицинское обследование. 

Правовая норма:

Статья 94. Продолжительность ежедневной работы (смены)

Правовая норма: 

Статья 266. Медицинские осмотры (обследования) лиц в возрасте до восемнадцати лет

Катя:  При этом, запомните – вас не примут и на работу в ночное время, так как работа в ночных клубах и кафе может вредить вашему нравственному здоровью. 
Правовая норма:

Статья 96. Работа в ночное время.

Миша: А какие документы мне необходимо представить при устройстве на работу?

Юрисконсульт Катя: Вам необходимо предъявить паспорт, все остальные документы - трудовую книжку, страховое свидетельство обязательного  пенсионного страхования, санитарную книжку вам выдадут на работе, причем медицинское обследование вы будете проходить за счет работодателя.

Правовая норма:

Статья 65. Документы, предъявляемые при заключении трудового договора

Миша: Спасибо за консультацию. Да, сначала надо паспорт получить.

Настя:  (на экране – слайд «Паспорт гражданина РФ»)
Текст для слайда:

Паспорт гражданина Российской Федерации является основным документом, удостоверяющим личность гражданина Российской Федерации на территории Российской Федерации.

Паспорт обязаны иметь все граждане Российской Федерации, достигшие 14-летнего возраста и проживающие на территории Российской Федерации.

Паспорт, в который внесены сведения, отметки или записи, не предусмотренные настоящим Положением, является недействительным.

Срок действия паспорта гражданина:

от 14 лет - до достижения 20-летнего возраста;

от 20 лет - до достижения 45-летнего возраста;

от 45 лет - бессрочно.

Гражданин обязан бережно хранить паспорт. Об утрате паспорта гражданин должен незамедлительно заявить в территориальный орган Федеральной миграционной службы.

(в ред. Постановления Правительства РФ от 20.12.2006 N 779)

Запрещается изъятие у гражданина паспорта, кроме случаев, предусмотренных законодательством Российской Федерации".

( Из Постановления Правительства РФ  «Об утверждении Положения о паспорте гражданина РФ, образца бланка и описания паспорта гражданина РФ»
Настя:  Мне скоро получать паспорт и теперь я знаю что для этого нужно.

Прежде всего необходимо подготовить документы для его получения. 
Правовая норма:

Постановление Правительства РФ N 828

Миша: Так я могу с паспортом и за границу уехать?

Настя: Об этом мы сейчас спросим.

Юрисконсульт  Оля:  Чтобы выехать за границу, необходимо получить заграничный паспорт, и вы сможете выехать за границу только с родителями или со взрослыми, но только с письменного согласия ваших родителей.

(слайды – о загранпаспорте) 

Правовые нормы выезда несовершеннолетних за границу:

Федеральный закон N 114-ФЗ
«О порядке выезда из РФ и въезда в РФ»

Миша: (обращается к Насте) А теперь поговорим о нашем праве на образование.
Таня: Да, главное в нашем возрасте – это учеба. Ведь это не только право, но и обязанность.  (знакомят с основными положениями Законе «Об образовании»)

Миша: Спасибо, пойду расскажу ребятам, знаниями поделюсь.

Классный руководитель: Спасибо нашим героям за такую своевременную и полезную информацию. А теперь пусть каждый проверит себя – все ли он запомнил. Самое главное, надо разобраться, что в 14 лет вы можете делать самостоятельно и отвечать за это, а что мы можем делать пока только с согласия родителей. Пожалуйста, кто внимательно слушал,    подойдите к столу - у нас таблички с теми правами, которые вы уже имеете с 14-летнего возраста. Но одни из них вы можете реализовать самостоятельно, а другие – только с согласия родителей. Нужно прикрепить зелеными магнитами первые, а красными – вторые. 
На доске получается следующая таблица:

	Права подростков, которые можно осуществлять самостоятельно с 14 лет
	Права подростков, которые можно осуществлять с письменного согласия родителей

	Совершать мелкие бытовые сделки
	Устроиться на работу по трудовому договору

	Иметь авторские права на произведения науки, литературы и искусства
	Купить квартиру

	Распоряжаться своим заработком, стипендией, другими доходами
	Поехать за границу

	Иметь вклады в кредитных учреждениях (банках), распоряжаться ими
	

	Получить паспорт
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